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Zgodnie z art. 179 ust. 1 ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. 
o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej 

(t.j . Dz. U. z 2020r. poz. 821 ). 



Miejsko - Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Przedborzu realizuje zadania wymienione 

w ustawie z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej, która została 

uchwalona ,,/ .. ./ dla dobra dzieci, które potrzebują szczególnej ochrony i pomocy 

ze strony dorosłych, środowiska rodzinnego, atmosfery szczęścia, miłości i zrozumienia, w trosce 

o ich harmonijny rozwój i przyszłą samodzielność życiową, dla zapewnienia ochrony 

przysługujących im praw i wolności, dla dobra rodziny, która jest podstawową komórką 

społeczeństwa oraz naturalnym środowiskiem rozwoju, i dobra wszystkich jej członków, 

a w szczególności dla dzieci, w przekonaniu, że skuteczna pomoc dla rodziny przeżywającej 

trudności w opiekowaniu się i wychowaniu dzieci oraz skuteczna ochrona dzieci i pomoc dla nich 

może być osiągnięta poprzez współpracę wszystkich osób, instytucji i organizacji pracujących 

z dziećmi i rodzicami (preambuła ustawy). " 

Na gminy nałożono szereg zadań mających na celu rozwój działań na rzecz rodziny poprzez 

wzmocnienie JeJ roli i funkcji oraz zapobieganiu powstawaniu sytuacji kryzysowych, a także 

przeciwdziałanie marginalizacji i degradacji społecznej. Ta wieloaspektowa praca z rodziną 

naturalną ma służyć ochronie odpowiedniego poziomu życia oraz ograniczyć umieszczanie dzieci 

w rodzinach zastępczych lub w placówkach opiekuńczo-wychowawczych. 

Rodzina jest najważniejszą, podstawową komórką społeczeństwa zaspakajającą podstawowe 

potrzeby swoich członków, a jednocześnie naturalnym środowiskiem rozwoju dzieci. 

Niezmiernie ważne jest, by chronić rodzinę i pomagać jej w sytuacji, gdy napotyka na ograniczenia 

i trudności, zwłaszcza w zakresie pełnienia funkcji opiekuńczo -wychowawczej. 

Organizując różnorodne formy wsparcia na rzecz rodzin wieloproblemowych, należy 

docenić i konsekwentnie realizować zasadę podstawowej roli opiekuńczej i vqchowawczej rodziny 

w rozwoju dziecka. 

Zamiast zastępować rodzinę w jej funkcji opiekuńczo-wychowawczej, należy ją wspierać 

1 wspomagać tak, aby przywrócić do prawidłowego funkcjonowania. W związku z tym 

podstawowym założeniem Programu Wspierania Rodzin jest utworzenie spójnego systemu 

wsparcia rodzin przeżywających trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo - wychowawczych, 

w celu przywrócenia im zdolności do wypełniania tych funkcji, poprzez pracę z rodziną oraz 

zapewnienie pomocy w opiece i wychowaniu dzieci. 
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Obowiązek wspierania rodziny spoczywa od 1 stycznia 2012r. na samorządzie gminnym. 

Tego dnia weszła w życie ustawa z dnia 9 czerwca 2011r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy 

zastępczej określająca: 

- zasady i formy wspierania rodziny przeżywającej trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo­

wychowawczych, 

- zasady i fmmy sprawowania pieczy zastępczej oraz pomocy w usamodzielnianiu jej pełnoletnich 

wychowanków, 

- zadania administracji publicznej w zakresie wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej, 

- zasady finansowania wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej, 

- zadania w zakresie postępowania adopcyjnego. 

Założeniem podstawowym ustawy jest stworzenie spójnego systemu opieki nad dzieckiem 

i rodziną, jeśli ma ona trudności w wypełnianiu swoich funkcji. Chodzi o zapewnienie pomocy, 

która wyeliminuje groźbę zabrania dziecka rodzinie lub, w szczególnych sytuacjach, szybki powrót 

do rodziny po okresowym pobycie poza nią. Jak wiadomo każde dziecko powinno mieć możliwość 

wychowania się w rodzinie naturalnej, natomiast rodzina w celu wypełniania prawidłowej roli 

powinna mieć zapewnione ze strony społeczności lokalnej odpowiednie wsparcie. Kierując się tą 

ideą, w przepisach ustawy duży nacisk położono na działania profilaktyczne, pomagające rodzinie 

w prawidłowym funkcjonowaniu i zapobiegające powstawaniu patologii. 

Profilaktyka rodzinna jest realizowana przede wszystkim przez gminne instytucje świadczące usługi 

na rzecz dziecka i rodziny. 

Uregulowania prawne ww. ustawy mają za zadanie zapewnić efektywne sposoby wspierania 

rodziny w wychowaniu dzieci. 

Istotne znaczenie ma także praca z rodziną, która decyduje o psychicznym i intelektualnym 

rozwoju dziecka, o jego poczuciu własnej wartości i bezpieczeństwie emocjonalnym. 

Praca ta powinna być prowadzona m. in. w formie wsparcia asystenta rodziny, specjalistycznego 

poradnictwa, mediacji, terapii rodzinnej, treningu umiejętności wychowawczych i terapeutycznych 

dla rodziców. 
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W 2020 roku Miejsko - Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Przedborzu obejmował 

wsparciem osoby i rodziny, które znalazły się w trudnej sytuacji życiowej i nie były w stanie 

przezwyciężyć występujących problemów bez wsparcia zewnętrznego. W tym celu zostały 

przeprowadzone rozmowy o charakterze profilaktycznym, mające za zadanie przeciwdziałanie 

umieszczeniu dzieci w pieczy zastępczej. Niektóre rodziny zostały objęte również wsparciem 

finansowym, zgodnie z ustawą o pomocy społecznej . 

Zadania z zakresu wspierania rodziny, zostały powierzone do realizacji 

Miejsko - Gminnemu Ośrodkowi Pomocy Społecznej w Przedborzu i były wykonywane przez: 

a) asystenta rodziny; 

b) pracowników socjalnych. 

Obowiązujący w Miejsko - Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Przedborzu model 

pracy z rodziną objęty asystą rodzinną zakłada współpracę pracownika socjalnego i asystenta 

rodziny na każdym etapie pracy z rodziną. Współpraca pracownika socjalnego z asystentem rodziny 

ma charakter ciągły począwszy od fazy planowania, konstruowania długoterminowych celów 

(w oparciu o narzędzie jakim jest plan pracy z rodziną i kontrakt socjalny), również poprzez 

pozostałe fazy: realizacji planu (radzenie sobie z napotkanymi przeszkodami, podejmowanie 

interwencji, dokonywanie koniecznych zmian w ustalaniu celów głównych i szczegółowych 

zawartych w kontraktach socjalnych i planach pracy, współpraca z partnerami w obszarze 

wspierania rodziny), a także w fazie monitorowania rodziny. Pracownik socjalny w początkowym 

etapie współpracy służy asystentowi, zarówno posiadaną wiedzą teoretyczną, jak i swoim 

doświadczeniem w pracy z konkretną rodziną. Natomiast w etapach później szych współpraca 

polega na wymianie posiadanych informacji - często znacznie szerszych ze strony asystenta 

z uwagi na dużą częstotliwość kontaktów oraz zdobyte przez członków rodziny zaufanie. 

Jednak to pracownik socjalny podejmuje ostateczne decyzje w ważnych kwestiach dotyczących 

rodziny i wyznacza wspólne kierunki działaft dla siebie i asystenta rodziny w zakresie realizacji 

działaft, mających na celu wsparcie potrzebujących rodzin. 

Współpraca pomiędzy pracownikami oparta jest na partnerstwie, rozwoju kompetencji, 

współpracy merytorycznej, rozwoju osobistym i rozwój samoświadomości. Pracownik socjalny 

włącza asystenta rodziny w spotkania o charakterze interdyscyplinarnym celem nawiązania jak 

największej sieci kontaktów, która następnie stanowić będzie jego kapitał kompetencyjny. 
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Współpraca obydwóch pracowników ma na celu wzajemne uzupełnianie się w zakresie 

posiadanych zasobów i podejmowanie jednolitego kierunku działań wobec adresatów pracy 

socjalnej. Asystent rodziny i pracownik socjalny uzupełniają się w podejmowanych działaniach 

i wymieniają nie tylko wiedzą na temat danej rodziny ale również swoim doświadczeniem, 

a wszystko po to aby osiągnąć jak najbardziej zadowalające wyniki w podejmowanych działaniach 

i tym samym jak najlepiej pomóc rodzinom słabszym społecznie. 

Asystent rodziny przez pewien czas wspiera rodzinę, aby w przyszłości samodzielnie 

potrafiła pokonywać trudności życiowe, zwłaszcza dotyczące opieki i wychowania dzieci. 

Nie prowadzi pracy socjalnej z rodziną, a jedynie towarzyszy rodzicom w wprowadzaniu zmian 

w ich myśleniu, zachowaniu i otoczeniu koniecznych do tego, aby środowisko rodzinne sprzyjało 

bezpieczeństwu i prawidłowemu rozwojowi dzieci. Asystent ma za zadanie zwiększyć poczucie 

wpływu członków rodziny na własne życie, zwiększyć samoocenę. Indywidualna pomoc służy 

rozwojowi kompetencji, osiąganiu wyznaczonych celów, wzbudzaniu wiary we własne możliwości 

i motywowaniu do podejmowania działań, do tej pory uznawanych za niemożliwe. Praca asystenta 

polega na zindywidualizowanej pracy „w" rodzinie, ,,z" rodziną, ,,dla rodziny" (na jej rzecz), 

przy dominowaniu pracy „z rodziną". Cechami charakterystycznymi asystowania jest 

indywidualizacja pracy wynikająca z małej liczby odbiorców, dostosowanie do określonych grup 

beneficjentów i ich realnych potrzeb, dawanie możliwości skierowania do nich dedykowanego 

wsparcia. Asystent rodziny stara się zmienić stosunek osób w rodzinie do własnej sprawczości, 

zwiększyć ich poczucie wpływu na własne życie, podnieść samoocenę. Indywidualna pomoc służy 

rozwojowi kompetencji poszczególnych członków rodziny, osiąganiu wyznaczonych przez nich 

celów, wzbudzaniu w nich wiary we własne możliwości oraz motywowaniu do podejmowania 

działań, do tej pory uznawanych za niemożliwe. 

Praca asystenta rodziny przybiera formę socjalno-wychowawczą. Asystent uczy rodziców, 

jak prawidłowo wychowywać i sprawować opiekę nad dziećmi, między innymi przekazuje 

informacje na temat prawidłowych postaw rodzicielskich, sposobów komunikowania się, metod 

wychowawczych, uświadamia rodziców jaką pełnią rolę wobec dzieci, pokazuje korzyści 

z tworzenia pozytywnych wzorców. Dostarcza informacji dotyczących sposobów i miejsc spędzania 

wolnego czasu z dziećmi. Modeluje zachowanie rodziców względem dzieci. W czasie kontaktów 

z rodziną pokazuje jak spokojnie rozmawiać z dziećmi, jak wydawać polecenia i je egzekwować, 

jak pomagać dzieciom w odrabianiu lekcji. Prowadzi treningi umiejętności wychowawczych oraz 

organizacji dnia codziennego, w tym podziału obowiązków między członków rodziny. 
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Zachęca do okazywania dzieciom miłości. Motywuje rodziców do dbałości o edukację i rozwój 

dziecka, do kontrolowania osiągnięć szkolnych dzieci, pokazywania korzyści z uczęszczania 

dziecka do szkoły, przedszkola czy żłobka. Towarzyszy w kontaktach z nauczycielami, 

pedagogiem. W razie niepokojących objawów w zachowaniu dziecka motywuje rodziców 

do zdiagnozowania poziomu rozwoju, potrzeb i możliwości oraz zaburzeń rozwojowych 

i zachowań dysfunkcyjnych dzieci w poradniach psychologiczno-pedagogicznych lub innych 

poradniach specjalistycznych. 

Działania asystenta rodziny zmierzają do usamodzielnienia i pozostawienia dzieci 

w rodzinie, w środowisku zapewniającym im poczucie bezpieczeństwa i prawidłowy rozwój. 

Głównym zadaniem asystenta rodziny jest niedopuszczenie do oddzielenia dzieci od rodziny oraz 

podjęcie działań zmierzających do zażegnania kryzysu w rodzinie. Celem pracy asystenta jest 

również osiągnięcie przez rodzinę podstawowego poziomu stabilności życiowej , która umożliwi jej 

wychowywanie dzieci. Elastyczny i nienormowany czas pracy asystenta służyć ma realnym 

potrzebom i rytmowi życia rodziny. Przepisy Kodeksu rodzinnego i opiekuńczego stanowią, iż Sąd 

może zobowiązać rodziców biologicznych, jak i samego małoletniego do określonego 

postępowania, w szczególności do pracy z asystentem rodziny bądź realizowania innych form pracy 

z rodziną. Rolą asystenta rodziny nie jest powielanie pracy pracownika socjalnego. 

Asystent rodziny kierowany jest do pracy tylko z tymi rodzinami, w których sytuacja dziecka 

małoletniego wymaga wsparcia zewnętrznego. Potrzeba podejmowanych przez niego działań 

pomocowych ustanie wraz z osiągnięciem przez rodzinę umiejętności samodzielnego, 

prawidłowego wypełniania funkcji opiekuńczo - wychowawczych. Rola asystenta rodziny 

ma istotne znaczenie już na etapie profilaktyki. Jego zadaniem jest całościowe wspieranie rodzin 

wychowujących dzieci, zagrożonych różnymi dysfunkcjami. Działania asystenta polegają na 

aktywnym wspieraniu rodziny, w której mają miejsce problemy trudne do pokonania przez tę 

rodzinę. 

Praca z rodziną może być prowadzona w formie konsultacji i poradnictwa specjalistycznego 

(pedagogicznego, prawnego, psychologicznego, zawodowego, itp.), terapii systemowej rodzin, 

treningu umiejętności wychowawczych dla rodziców, psychoedukacji, mediacji. 

Narzędziem wzmocnienia rodziny może być również doradztwo w zakresie prowadzenia 

gospodarstwa domowego, dbałości o higienę osobistą i otoczenia. Tam, gdzie jest to potrzebne 

i możliwe, praca powinna opierać się o kontrakt z rodziną. Poradnictwo powinno dotyczyć 

sposobów zaspokajania potrzeb dziecka i rozwiązywania problemów wewnątrzrodzinnych. 

Terapia rodzin powinna być prowadzona z wykorzystaniem najnowszych metod i technik 

5 



terapeutycznych. Niezwykle ważnym elementem jest dostęp rodziny do pomocy prawnej , 

szczególnie w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie oraz poradnictwa specjalistycznego, 

psychologicznego i rodzinnego. 

Praca asystenta rodziny ma charakter kompleksowy. W pierwszej kolejności osoba pełniąca 

tą funkcję dba o rozwiązanie podstawowych problemów socjalnych rodzin - mieszkaniowych, 

materialnych, zdrowotnych, czy prawnych. Ponadto pomaga również w rozwiązaniu problemów 

podopiecznych (emocjonalnych, rodzinnych, problemów w grupie rówieśniczej) i w razie potrzeby 

kieruje ich na odpowiednią terapię. Asystent rodziny wspiera również swoich podopiecznych 

w podejmowaniu aktywności społecznej . Do jego zadań należy też motywowanie podopiecznych 

do podnoszenia kwalifikacji zawodowych lub kontynuowania nauki, pomoc w wyborze 

odpowiedniej szkoły lub kursów zawodowych, przełamaniu kompleksów i ewentualnych kryzysów 

wynikających z trudności i niepowodzeń w nauce. 

Intensywna praca asystenta z rodziną jest realizowana również w przypadku czasowego 

umieszczenia przez Sąd dziecka poza rodziną. Wówczas zadaniem asystenta staje się nie tylko 

praca z biologicznymi rodzicami dzieci w miejscu zamieszkania, ale również współpraca z rodziną 

zastępczą lub koordynatorem rodzinnej pieczy zastępczej, odpowiedzialnym za dziecko 

umieszczone w instytucji sprawującej pieczę zastępczą, będącej w gestii powiatu, oraz z sądem. 

Powinien on aktywnie uczestniczyć we wszystkich działaniach zmierzających do powrotu dziecka 

do rodziny. 

Do zadań asystenta należy również dokumentowanie pracy z rodziną, dokonywanie 

okresowej, co najmniej półrocznej oceny sytuacji rodziny i przekazywanie jej podmiotowi 

zatrudniającemu asystenta. Podstawą działania asystentów rodziny jest plan pracy z rodziną, 

opracowywany i realizowany we współpracy z członkami rodziny i w konsultacji z pracownikiem 

socjalnym. Opracowany przez asystenta plan pracy z rodziną określa zakres działań mających na 

celu przezwyciężenie trudnych sytuacji życiowych, zawiera terminy realizacji zaplanowanych 

działań oraz przewidywane efekty. Ponadto asystenci rodzin prowadzą karty pracy asystenta 

rodziny dokumentujące każde spotkanie asystenta z rodziną i opis działań przeprowadzonych 

z rodziną. 
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W roku 2020 roku asystent rodziny współpracował z 11 rodzinami z terenu Gminy 

Przedbórz, w których było 26 dzieci pod opieką rodziców. Rodziny te borykały się z takimi 

problemami jak: 

- bezradność w sprawach opiekm'lczo-wychowawczych, 

- bezradność w prowadzeniu gospodarstwa domowego, 

- bezrobocie, 

- skłonność do picia alkoholu, 

- niezaradność, 

- ubóstwo, 

- niepełnosprawność, 

- przemoc w rodzinie. 

Zadania asystenta rodziny określa art. 15 ust.I. ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu 

rodziny i systemie pieczy zastępczej. Wartym zaznaczenia jest fakt, że praca i działania 

podejmowane przez asystenta rodziny obejmują cztery obszary: 

- bezpośrednią pracę z rodzicami, 

- bezpośrednią pracę z dziećmi, 

- działania pośrednie realizowane na rzecz dziecka i rodziny, 

- organizację własnego warsztatu pracy. 

Wspieranie rodziny, w ramach asystenta rodziny jest procesem długotrwałym, dającym 

bardzo trudno osiągalne i wymierne efekty działania, powodującym doprowadzenie rodziny do 

istotnych zmian postępowania członków rodziny i ich sytuacji życiowej, niwelowania 

destruktywnych zachowań członków rodziny, samodzielności w realizowaniu spraw rodzinnych, 

podniesieniu jakości życia członków rodziny. 

Asystent rodziny zatrudniony w Miejsko - Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej 

w Przedborzu swoją pracę w większości czasu organizował w miejscu zamieszkania rodziny 

lub w miejscu przez nią wskazanym. Pozostały czas pracy przeznaczony był na współpracę 

z instytucjami, urzędami, służbą zdrowia itp. oraz przygotowanie, usystematyzowanie i wypełnianie 

dokumentacji. 

W porównaniu z rokiem 2019 liczba rodzin objętych asystą rodzinną wzrosła 

z 10 na 11 rodzin. Całkowity roczny koszt wydatków na wynagrodzenie asystenta wraz 

z pochodnymi w 2020r. wyniósł 54 969,77 zł, z czego 1 700, 00 zł stanowiły środki pochodzące 

z dofinansowania Ministerstwa Rodziny Pracy i Polityki Społecznej w ramach " Programu asystent 

rodziny na rok 2020". 
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Asystent rodziny w 2020r. współpracował z pracownikami socjalnymi, ze środowiskiem 

lokalnym, z Sądem Rejonowym w Radomsku, ze szkołami w zakresie rozwiązywania problemów 

wychowawczych, pedagogami, kuratorami społecznymi i zawodowymi, wychowawcami ze szkół 

do których uczęszczały dzieci . 

W rodzinach objętych asystenturą prowadzone były następujące działania: 

a) udzielanie pomocy rodzinom w poprawie ich sytuacji życiowej, w tym zdobywaniu 

umiejętności prawidłowego prowadzenia gospodarstwa domowego: 

- instruktaż prawidłowego sprzątania mieszkania (sporządzenie rozkładu stałych czynności 

utrzymujących porządek w mieszkaniu - podział obowiązków na członków rodziny), 

- trening kulinarny (piramida żywieniowa, zasady zdrowego żywienia) , 

- trening kompetencji w zakresie dbania o zdrowie (edukacja i trening w zakresie profilaktyki 

zdrowotnej i higieny, zasady pielęgnacji dzieci), 

- edukacja w zakresie zachowania higieny (zasady przestrzegania higieny, czynności higieny, 

choroby związane z zaniedbaniem higieny osobistej), 

- edukacja w zakresie gospodarowania budżetem, analiza dochodów i wydatków, planowanie 

i monitorowanie wydatków, nabywanie umiejętności racjonalnego gospodarowania środkami 

finansowymi poprzez określenie stopnia ważności potrzeb, niebezpieczeństwa (zobowiązania 

wynikające z podjęcia pożyczki gotówkowej , zakupów na raty itp., zasady działania kart 

kredytowych), 

- edukacja w zakresie oszczędnego gospodarowania mediami (sposoby oszczędzania wody, prądu, 

gazu itp., 

- porządkowanie dokumentacji , 

- wykorzystywanie swoich możliwości i uprawnień w celu pozyskania dodatkowych dochodów, 

- pomoc w załatwianiu spraw urzędowych; 

b) udzielanie pomocy rodzinom w rozwiązywaniu problemów socjalnych. 

Podczas pracy z rodziną zbierane były informacje o jej sytuacji rodzinnej, środowisku 

wychowawczym, problemach i dotychczasowych próbach ich rozwiązania. Na tej podstawie 

sporządzane były indywidualne plany pracy z rodziną obejmujące m. in. wskazania dotyczące 

możliwości ubiegania się o wsparcie finansowe; 
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c) udzielanie pomocy rodzinom w rozwiązywaniu problemów psychologicznych: 
- poprawa wzajemnej komunikacji w relacjach rodzic-dziecko (rozmowy o prawidłowym 

komunikowaniu się, wyrażaniu uczuć i wzajemnych potrzeb), 

- trening psychoedukacyjny (radzenie sobie ze stresem, zniechęceniem, lękiem, bezsilnością 

i własnymi emocjami), 

- trening asertywności i budowania poczucia własnej wartości (zachowania asertywne w sytuacji 

prezentowania własnej opinii oraz reakcji na krytykę i atak), 

- praca nad usprawnieniem porozumiewania się w drodze dialogu, którego efektem będzie nabycie 

prawidłowych nawyków w zakresie mówienia i słuchania (rozmowy edukacyjne dot. używania 

odpowiedniego słownictwa adekwatnego do wieku i sytuacji); 

d) udzielanie pomocy rodzinom w rozwiązywaniu problemów wychowawczych z dziećmi: 

- działania na rzecz reintegracji rodziny ( edukacja w zakresie wspólnego spędzania czasu przez 

rodziny, wspólnego uczestnictwa w świętach rodzinnych), 

- poprawa relacji rodzic - dziecko (nauczanie o rolach w rodzinie - co należy do roli matki, ojca, 

dziecka itp. , rodzaje postaw rodzicielskich i konsekwencje ich stosowania ujawniające się 

w zachowaniu dziecka), 

- podtrzymanie i zacieśnienie więzów rodzinnych (utrzymywanie kontaktu z bliższą i dalszą 

rodziną, wspólne spędzanie czasu - gry i zabawy, spacery itp.), 

- wdrażanie metod nagradzania i karania (bez stosowania przemocy), 

-motywowanie do aktywnego uczestniczenia w życiu szkolnym dziecka, utrzymywaniu 

systemowego kontaktu ze szkołą dziecka, 

- kontakt z kuratorem, pedagogiem, wychowawcą klasy, Poradnią Psychologiczno - Pedagogiczną, 

lekarzem, Policją; 

f) wspieranie aktywności społecznej rodzin: 

- zachęcanie, motywowanie do czynnego udziału w życiu społeczności lokalnej , 

g) motywowanie członków rodziny do podnoszenia kwalifikacji zawodowych: 

- diagnoza predyspozycji zawodowych, 

- umożliwianie rozwoju w sferze zawodowej poprzez możliwość uczestnictwa w różnego rodzaju 

szkoleniach, kursach realizowanych przez PUP (np. warsztaty w obszarze aktywnego poszukiwania 

pracy, opracowanie dokumentów aplikacyjnych), 
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- informowanie o odbywających się kursach zawodowych organizowanych przez 

Powiatowy Urząd Pracy, 

- motywowanie do utrzymania aktywnego kontaktu z PUP; 

h) udzielanie pomocy w poszukiwaniu, podejmowaniu i utrzymaniu pracy zarobkowej: 

- informowanie o sposobach poszukiwania pracy, 

- nauka pisania CV, listu motywacyjnego, życiorysu, 

- zasady autoprezentacji podczas rozmowy kwalifikacyjnej, 

- motywowanie do utrzymywania pracy poprzez rozmowy wspierające ; 

i) prowadzenie indywidualnych konsultacji wychowawczych dla rodziców i dzieci: 

- konsultacje dla rodziców (jak motywować dzieci do nauki, organizacja przestrzeni do nauki, 

rozmowy o antykoncepcji, konsultacje w związku z karaniem i nagradzaniem dzieci, zacieśnianie 

więzi poprzez wspólne spędzanie czasu wolnego), 

- konsultacje dla dzieci (sposoby panowania nad emocjami, ćwiczenia na integrację rodzeństwa 

itp.). 

Zgodnie z art. 8 ust. 3 ustawy z dnia 09.06.2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy 

zastępczej "Wspieranie rodziny jest prowadzone za jej zgodą i aktywnym udziałem, 

z uwzględnieniem zasobów własnych oraz źródeł wsparcia zewnętrznego". 

W 2020 r. zakończona została współpraca z jedną rodziną ze względu na osiągnięcie przez 

rodzinę wyznaczonych celów. 

Zgodnie z art.15 ust.1 pkt 16 ustawy o wspieraniu rodziny i pieczy zastępczej rodzina, 

z którą zakończona została współpraca była monitorowana przez trzy miesiące przez asystenta 

rodziny. Działania asystenta w czasie trwania monitoringu sytuacji rodziny polegały również 

na kontaktach z jednostkami oświatowymi , ochrony zdrowia, a także kuratorem sadowym 

i pracownikiem socjalnym w celu śledzenia sytuacji dzieci. W przypadku stwierdzenia zagrożenia 

lub niepokojących sytuacji w rodzinie - natychmiast o takiej okoliczności informowano 

Sąd Rodzinny w Radomsku. 

W 2020 r. odbyły się dwa posiedzenia Zespołu ds. Asysty Rodzinnej , który został powołany 

zgodnie z zarządzeniem nr 6/2016 Kierownika Miejsko - Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej 

w Przedborzu w 2016r. Podczas tych posiedze11 została przeprowadzona analiza sytuacji rodzin 

z problemami opiekuńczymi i problemem alkoholowym rodzica. Podjęte zostały działania mające 

na celu podniesienie świadomości w zakresie planowania i funkcjonowania rodzin, dokonana 

została ocena sytuacji rodzin, w których przydzielony jest asystent. 
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.. 

U stawa o wspieraniu rodziny i pieczy zastępczej nałożyła na gminy dodatkowe zadania 

związane z nadzorem rodzin niewydolnych opiekuńczo-wychowawczo. Realizacja tych zadań 

została powierzona tut. Ośrodkowi, do którego obowiązków należy również obowiązek ponoszenia 

opłat za pobyt dzieci w placówkach opiekuńczo-wychowawczych. W przypadku umieszczenia 

dziecka w rodzinie zastępczej albo w rodzinnym domu dziecka, gmina właściwa ze względu na 

miejsce zamieszkania dziecka przed umieszczeniem go w pieczy zastępczej ponosi koszty: 

-10% wydatków na opiekę i wychowanie dziecka - w pierwszym roku pobytu dziecka w pieczy 

zastępczej; 

-30% wydatków na opiekę i wychowanie dziecka - w drugim roku pobytu dziecka w pieczy 

zastępczej; 

-50% wydatków na opiekę i wychowanie dziecka - w trzecim roku pobytu dziecka w pieczy 

zastępczej. 

W 2020 roku w takich placówkach przebywało 9 dzieci z gminy Przedbórz, łączna kwota 

odpłatności wyniosła 33 322,53 zł. 

Potrzeby związane z realizacją zadań ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy 

~~stępczej. 

1. Kontynuacja zatrudnienia asystenta rodziny w pełnym wymiarze czasu, 

2. Podnoszenie kwalifikacji asystenta rodziny, 

3. Podnoszenie kwalifikacji pracowników zajmujących się pracą z rodziną poprzez udział 

w szkoleniach i innych formach kształcenia. 

4. Zapewnienie środków na współfinansowanie pobytu dzieci w rodzinach zastępczych, 

placówkach opiekuńczo-wychowawczych. 

5. Realizacja ustawy o wspieraniu kobiet w ciąży i rodzin „Za życiem" w związku z urodzeniem 

dziecka z ciężką chorobą i niepełnosprawnością. 
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W celu osiągnięcia zamierzonych celów, konieczne jest dalsze współdziałanie osób 

i jednostek organizacyjnych na terenie gminy działających na rzecz rodziny i dzieci, bowiem 

wyłącznie praca zespołowa stanowić będzie pełne i kompleksowe wsparcie. 

Sporządziła: 

Monika Pakuła - asystent rodziny 
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